

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 乐城先行区



在乐城先行区的瑞金海南医院(博鳌研究型医院),医生用高端CT设备GE256排超高端螺旋CT为患者检查身体。本报记者 袁琛 摄

博鳌乐城国际医疗旅游先行区: 当好百姓“健康守护者”

■ 本报记者 陈子仪

手术室里,手术机器人手臂有序挥舞;康复室里,患者穿戴康复设备进行“太空漫步”;机场车站,源源不断的医旅客人从全国各地汇聚;排塘公园,椰林里传来鸟语花香……一幅博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)高质量发展的画卷徐徐铺展。

2021年,乐城先行区特许药械使用人次9963人,同比增长483.31%。乐城,昔日海南东部落寞贫瘠的小村庄,如今正奋力书写新时代答卷,成为了守护人民群众健康、海南自贸港吸引境外医疗消费回流、打造国内国际双循环重要交汇点的一张靓丽名片。

加大新药落地力度

近日,重症肌无力患者王女士在乐城先行区海南省人民医院乐城院区完成了创新性药物efgartigimod一个周期共四次的药物治疗。患病七年多来,国内无药可用。如今,用上了efgartigimod的她各项指标逐渐正常,病情明显好转。王女士期待着,不久后生活可以恢复正常。

给予希望,守护健康。治病救人的故事每天都在乐城先行区发生。

确保患者用得上国际创新药

坚持以人民为中心的发展思想,在乐城不是一句空话。统计数据显示,乐城先行区先后与强生、波士顿科学、诺华等80多家全球顶尖医药企业建立合作关系,引进国际创新药械264种,基本实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”目标,为国人带来治疗新选择。

加快提高卫生健康供给质量和服务水平,是适应我国社会主要矛盾变

化、满足人民美好生活需要的要求,也是实现经济社会更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全发展的基础。而乐城先行区始终坚持以人民为中心,不断深化健康服务供给侧改革,千方百计守护百姓健康。

为了更好保障人民群众健康,提高患者用药及时性,乐城先行区持续优化特许药械审批流程,审批时限从最长6个月压缩到27天,再进一步压缩到3

天至7天,最快当天完成审批,有效缩短患者等待治疗时间。

如今的乐城,已建立国内唯一的未上市创新药械集中存放保税仓。自2018年2月设立以来,累计入库货值总额突破6亿元。通过批量进货、提前备货、全程监管的方式,乐城公共保税仓可当天实现药械清关出仓,运至医疗机构使用,也让乐城先行区的进药流程从“患者等药”转变为“药等患者”。

拆除就医“围墙”

“原本六千多元的住院医疗费用,医保帮我报销了近八成,这减轻了我看病住院的负担。”来自北京的张劲才因为摔伤腰椎骨折,听说乐城先行区可以用上国际创新康复器械,他在术后来到博鳌一龄生命品质改善中心接受康复治疗。让张劲才惊喜的是,在乐城进行康复治疗可以通过异地医保报销。

今年4月,博鳌一龄生命品质改善中心开通了跨省异地就医直接结算功能。张劲才成为该中心首个通过异地医保政策报销康复医疗费用的患者。一龄医院管理集团董事长李伟表示,开通异地医保结算服务后,国际先进的康复技术、器械就可以惠及更多外地患者。目前根据政策,患者最高可以享受90%的医疗保险报销比例。

确保患者用得起国际创新药

早在2018年7月底,乐城先行区内的博鳌超级医院就开通了异地医保就医结算平台,2021年6月博鳌超级医院又开通了普通门诊费用跨省直接结算业务。在乐城先行区,越来越多的医疗机构开通异地就医结算,这极大方便国内患者接受治疗,也加速乐城先进医疗项目走进寻常百姓家。

大力发展健康事业,为广大老百姓健康服务。据了解,平均每0.3秒,全球就会有一位癌症患者因家庭经济条件而放弃治疗。为进一步减轻人民群众就医负担,满足多层次、多样化医疗健康保障需求,“乐城全球特药险”应运而生。

在我国,治疗肝癌一年大约需要花费30万元到50万元。由于费用高昂,来自琼海的肝癌患者李先生一度

想放弃治疗。得益于“乐城全球特药险”,李先生获得超40万元的赔付,在乐城先行区接受11次国际肝癌创新药物的治疗。

像李先生这样受限于家庭经济条件,而无法接受治疗的例子在国内并不少见。为了让更多患者用得起特许药械,2020年8月,乐城先行区推出全球特药险,将未在国内注册上市的海外特药纳入商业保险的保障责任范围,使患者在岛内有机会低成本享受国际前沿药物和治疗技术。

截至今年9月25日,2021版乐城特药险累计为超过1000名参保人员提供咨询指导及理赔服务,赔付金额近千万元,充分体现了乐城特药险惠民属性。

近日,乐城全球特药险发布2022

版,从药品清单、适用人群、保险责任、健康服务四个方面进一步优化升级。值得一提的是,2022版乐城全球特药险新增90国际先进治疗产品,抗癌种类覆盖肝癌、乳腺癌、淋巴癌、非小细胞肺癌、白血病等35种国内常见癌症,创新加入了国内未上市的海外罕见病药品17种,如针对肥厚性心肌病、重症肌无力、发作性睡病等疾病的罕见病药品,提升了罕见病患者的用药可及性和可支付性。

乐城特药险还积极走出海南,与多地普惠性健康医疗保险合作。目前,全球特药险已经陆续走进北京、山西、湖南、湖北等12个省份,2021年参保人群超过975万人。在乐城特药险的带动下,乐城的政策红利正加速惠及更多国内病患。

加快药械产业化

一款海外上市的创新药械进入中国市场,往往需要经历数年的“马拉松”赛跑,这对于急需这款产品的广大人民群众来说无疑是场漫长等待。在乐城先行区,各方正努力耕好真实世界研究这块“试验田”,探索加速国际创新药械进入中国市场,惠及更广大的群众。

2019年,来自浙江的葡萄膜炎患者陈先生在乐城先行区上了尚未在国内上市的国际创新药——氟轻松玻璃体内植入剂。接受治疗后,陈先生视力恢复良好,已经回归正常生活。

此后,不少患者前往乐城接受了氟轻松玻璃体内植入剂的治疗,提早解除病痛困扰。而用药过程中,也产生了大量珍贵的临床真实世界数据。

得知乐城先行区启动药品真实世界数据研究试点工作,中国药企欧康维

让更多百姓分享自贸港红利

视生物医药有限公司(以下简称欧康维视)积极报名参与。经过一年多的研究与评审,今年6月16日,氟轻松玻璃体内植入剂获批上市,“这一进度,比我们预期的商业化进程足足快了一年半!”欧康维视首席医疗官陈冬红说。

在我国约有300万名葡萄膜炎患者。氟轻松玻璃体内植入剂获批在国内上市,意味着更多的患者能接受这款国际创新药物治疗。

通过真实世界数据应用试点通道,获批上市的不止氟轻松玻璃体内植入剂。截至目前,乐城先行区已有24款产品纳入真研试点通道,9款利用真实世界数据辅助临床评价获批上市。在多重利好政策和制度集成创新的带动下,乐城先行区已成为国际创新药械进入我国的最主要通道。

据不完全统计,目前国内每年至少

(本报博鳌10月15日电)



重症肌无力患者在乐城先行区用上国际新药efgartigimod。



在乐城先行区的博鳌一龄生命养护中心,患者在工作人员帮助下使用康复设备。



乐城全球特药险2022版发布上市。

(本报图片除署名外由乐城先行区管理局供图)



在博鳌恒大国际医院,耳鼻咽喉科医生看望刚做完人工耳蜗手术的小朋友。

本报记者 袁琛 摄